

Előfizetési ár

helyben házhöz hordva	
vidéken postán küldve	
Egész évre	— K
Fél évre	— K
Hegyed évre	500 K
Hét napra	180 K
Egyen szám ára	8 K

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap hétfő és nneputáni nap kivételével  
A lap szellemi és anyagi részét érintő összes kérdésekben a szerkesztőség vagy a kiadóhivatal címére küldendők.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal 11. ker., Arany János-utca 8 sz.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

TELEFONSZÁMUNK: SZERKESZTŐSÉG NYOMDA ÉS KIADÓHIVATAL 141.

Feladó szerkesztő: Oroszlány Gábor.

## Harakiri.

»A pénzügyminiszter a budapesti vásárról külföldre szállítandó élmarha kivitelét engedélyt az eddigi 25 százalékról 10 százalékra, a huskivitelét pedig az eddigi métermázsánkénti 4000 koronáról 1600 koronára szállította le.«

A fővárosi újságok, különösen a kormánypárti lapok közgazdasági rovataiban, szerényen, akárcsak a február végén nyíló hóvirág húzódik meg a fenti hír, melyet vezetőhelyre iktattunk. Az olvasóközönség figyelmét bizonyára elkerülte ez a sokat beszélő híradás, mert a nyomdai technika művészetével a hasábkok között eltemette a sajtó részéről tapasztalható objektivitás. Ezt a hivatalos jelentést a föléinél fogva kiemeljük a mulandóság koporsójából, — sőt a gyászbeszédet is elmondjuk még egyszer fölötte.

Azok a polgárok, akiknek nem adott az Isten kifogyhatatlan, bőséges és minden jóval megrakott éléskamrát, — mindennap a piacról élnek. A piacról veszik a zsírt, a szalonnát, a hüvelyeset és néha-néha a húst is. Azért írjuk, hogy néha-néha, mert a szegény polgárembernek csak egy héten egyszer fő a fazekában marhahús, akkor is csak egy fél- vagy negyedkiló. Oka ennek egyszerűen az, hogy a hus ára napról-napra, sőt óráról-órára emelkedik és lehetséges, hogy mikor e sorok írója, a marhahús is az aranyparitás nivójára küzdötte fel magát. Mindenesetre konstatálhatjuk, hogy a marhahús drágább, mint az emberhús, mert az emberi életet kutyába se veszi a mai konjunktura.

Agrárország vagyunk, ami annyit jelent közönségesen, hogy az ország lakossága földmíveléssel és állattenyésztéssel foglalkozik. Agrárország vagyunk, ami azt is jelenti egyuttal, hogy itt a kenyérnek, a húsnek olcsóbbnak kell lennie, mint azokban az országokban, hol az ipar és kereskedelem az állam fundamentuma. Hogy ennek dacára mégis drágább Magyarországon a legfőbb két élelmiszer — a liszt és a hús — mint például Németországban, az meg onnan van, hogy közgazdasági életünkben az étellel szembehelyezkedő, minden praktikus rendszert felborító rendeletek és intézkedések jelennek meg és a normális életet fenekestől felfordítják.

Cikkünk elején közöljük a földművelésügyi kormány legújabb rendeletét, mely szerint a külföldre szállítandó élmarha kivitelét engedélyt és a huskivitelét illetéket leszámítja 50 százalékkal. Ez magyarul szólva azt jelenti, hogy a kormány megkönnyíti az élmarhának az országból való exportját és ezzel egyidejűleg a külföldi keresletnek olyan könnyítéseket ad, hogy az eladásra szánt előállat nagyrésze idegen piacokra kerül.

Mi következik ebből? Idehaza, a megostromolt piacon nagy kereslet támad és ennek következtében az árak emelkednek. Így történt ez a sertésnél is, amikor csak sórványos kivitel engedélyeztek és egyik napról a másikra 800 koronáról 1000 koronára szökött fel a zsír kilogrammjának ára.

De eltekintve attól, hogy ezekkel a rendelkezésekkel a belföld drágítási folyamatát alátámasztjuk, — nem lehet érdeke a Trianonnal agyonsújtott országnak, hogy az ellenséges külföldet hizott marhahússal és jóízű magyar sertéssel tesse és kövérre, erőse hízalja. De meg ha igaz az a könyörtelen hír, hogy ennek az országnak még a jóvátétel is kell számolnia, akkor valóban öngyilkosságszámba megy egy oly intézkedés, mellyel meglevő javainkat az idegen piacok részére dobhatja.

Esztelenségnek tűnik fel mindenképp egy olyan cselekedet, mely az ellenség falánkságának kedvez, — a sajtó korgó gyomrát pedig harakiri módjára, kiélezett rendeletekkel hasítja szét. (o)

## Pekár Gyula beszámolója párisi utjáról.

Nagy számu és előkelő közönség előtt tartotta meg Pekár Gyula párisi beszámolóját. Beszédében vázolta azt az átalakulást, amelyen Petőfi a centennáriumi alkalmával ment át. Kifejez nem lehetett volna egyetlen magyar zsenit sem érvényesíteni úgy mint Petőfit, mert a másik magyar szellemóriásnak, Madáchnak méltó ellenfele a zsenik harcában Góthe. Petőfi nemcsak a magyar, hanem a világszenik közt is a vezető helyre került a centennáriumi alkalmával s a világszót Párisban, a világgondolkodás elméjének központjában nyerte meg. Petőfinak, mint a többi hat világszeniknek egy benső nyelve van s költőmennyi bármely nyelvre átülthetve ugyanazokat az érzelmeket kelte a lelkekben. Ezért vallották a franciák Petőfit magulénak.

Beszéde ovábbi során vázolta Petőfi jellemét, amely az emberi tőkely himalájának magaslatán áll. Petőfi mindenekeőt

látrok. Husz esztendőskorában megjósolja anyjának: »Költő hied neve öökéke élni fog.« Megéri a harcok tavaszát, a paripák szaguldozását testén, felesége hűtlenségét. Költőve lesz, amikor a lánoki sugallatokat megrogziti s azekért küzdve, apo tola lesz a nemzeties. A márciusi küzdelmekben hőssé lesz Petőfi, majd mint martir hal meg a segesvári síkon.

A francia nemzet január 26 án a párisi kultúra leghatalmasabb csarnokában, a Sorbonneban ünnepele Petőfit, ahol elleneséges nép köllőjét meg soha nem ünnepelelt Franciaország. Az ünnepele rendezősége a francia kultúra 60 legkiválóbb zászlóvivőinek vállain nyugodott, élőkön Bonfante Professzorral. Az ünnepele délután 3 óratól este fél 7 ig tartott s mintegy héti ezren jelentek meg. Felvonult a francia, angol, lengyel diplomácia, Franciaország katonai kormányzójának képviselője s mindannyian személyesen üdvözölték Magyarország képviselőjét, akinek az előki szeket is felajánlották. Az ünnepelet a 131. gyalogezred zenekara nyitotta meg a Rókóczy-indulóval. Az egész ünnepele lefolyása azt bizonyítja, hogy a franciák gondolkodása két év óta sokat változott a magyarsággal szemben. Fejszólati Tiszterey ismét magyarbarát politikus, aki a következőket mondotta:

»En vagyok Magyarország Kolombus Kristóffy. Nem először hangsúlyozom, hogy Magyarországgal igazságtalanul bírtak el, amit reparálni kell. Nincs sem győztes, sem legyőzött, csak szerencés vagy szerencsétlen nemzet s Magyarország az utóbbiakhoz tartozik.« Ulána Demonsie szenátor szólat fel s mutatót rá Erdély vitézi és nemes tradíciójára. Ezután a legkiválóbb francia művészek szavaltak alkalmi ódákat Petőfiről. Paulay Erzi Egy gondolat... és Szeptember végén... című költeményekkel hozta extázisba a közönséget. Az ünnepele hatására egyébként legjellemzőbb, hogy Pekár a köztársasági elnöklet a becsületrend tiszti jelvényét kapta meg.

A Petőfi ünnepele hatásáról írt hozám levelet hazatérésem után — mondott Pekár — Bonfante professzor. Irja, hogy 37 cikk jelent meg Párisban az ünnepelelyről s csak egy ir ellene. A kiséntányt egyik állama megakart támadni az ünnepelet a sajtóban, azonban nem akadt lap, amely leközölje.

Bjelentette Pekár, hogy Tiszterey hamarosan Magyarországra jön, amikor lehozza Kecskemétre is.

## Az állatjövátételt Jugosziáviával április 1-ig teljesítjük

A trianoni békeszerződés értelmében az S. H. S. királyságnak jóvátétel fejében járó előállatok szállítását Magyarország ismét megkezdte és a reparációs hatósággal történt megállapodás alapján rövid időn belül kétszáz lovat küld a magyar kormány. A lovakat a belgrádi jóvátételi elosztó-bizottság határozása értelmében az ország különböző részeiben a lakosság közötti árverés útján boc-árják áruba.

**Biczo**

Vásári-utca 5.  
Telefon: 252.

Minden töött, kopott, szakadt, repedt, kimart, kilyukadt vas, acél, öntöttvas, réz, bronz, alumínium, nikkel, stb. tárgyakat és géprészeket

**AUTOGÉNNEL HEGESZT.**

Hegesztés minden időben!

Sürgős munka soron kívül azonnal kész!

Minden munka jótállással!









**Eladó ház és bor.** A VII, Zápolya-utca 2. számú ház eladó. Van benne 4 nagy modern szoba, nagy előszoba, 1 kisebb szoba, 2 konyha, mindentféle melékhelyiség. Vétel esetén fele azonnal, másik fele rövid idő múlva átvehető. Ugyanott 22 hektoliter 11 és fél malgános, szövetkezetnél baraktározott bor eladó. 99

**ELADÓ** a Szolnoki-út melletti-kaszárnya közelében (Szlemenics-köz) 2 hold kukoricaszár, hajjal együtt. Megtekinthető a helyszínen, felvilágosítást ad Cseh Lajos V., Bem utca 7. sz. 97

**Eladó szőlő.** Csáktornyal-hegyben egy kat. holdnál nagyobb jó karban lévő gyümölcsös szőlő lakással együtt szabadkézbeél örök áron eladó. Értekezni lehet ugyanott Kiss László hegybíró szomszédságában Németh József tulajdonossal. 85

**Veszünk** öntöttvas szíjkerekeket minden méretben a legmagasabb árban, Hoffherr Schrantz Rákóczi út 20. 95

**Jogi, ügyvédi** vizsgáira sikerrel elkészült a néki, hogy a könyveitől tanulja. Jegyzőbérlet. Fonetikus Jogi Szeminárium Budapest, Dohány-utca 88. szám.

**Kecskemét th. város**  
**CIM ÉS NÉVTÁRA**  
kapható  
**RESZVÉNYNYOMDA**  
III. ker., Arany János-utca 8. szám.  
Ára 150 korona.

**Elsőrendű 98-99 százalékos „HUNGÁRIA” gyártmányú**

**K É K K Ó**

f. évi március 1-ig kilogrammonként 410 koronás ar befizetése ellenében előjegyezhető, elsőrendű 98/99%-os külföldi kekkő azonnali szállításra kilogrammonként 420 koronás árban, szép darabos felsőgalai mész, gyümölcsfák betegséget elleni védekező anyagok, mint vértetű kátrány stb., valamint egyéb szőlőgazdasági cikkek, gummiáruk, gépek és eszközök, latállo, fekáfia és műtrágyák, egy és két éves garantiált fejttiszta gyökeres szőlővesz szők legolcsóbban beszerezhetőek a

**Kecskeméti Szőlőgazdák Szövetkezetében**  
III, k., Hoffmann János utca 1. sz. alatt.

**Eladó ház.** Pasztor utca 2. szám alatti sarok ház üzlethelyiséggel eladó, hasonló értékű szőlővel elcserelehető, melyből egy lakás azonnal elfoglalható. Értekezni lehet Dankó-utca 27. sz. alatt. 53

Mária-hegyben Csóó Sándor és özv. Kecsis Pálné szomszédságban, a c-öszház melletti egy hold jó

**bortermő szőlő** eladó. Értekezni lehet Gara Mihály tulajdonossal a református egyházi pénztárban.

**Eladó** a Mária-hegy 75. számú birtok, a Budai út mentén a várohoz fél kilométerre, mely áll 2 szoba, konyha, speiz, kamra, istálló, jó ivóvíz kut, 1 hold szőlő és veteményes földből. Ugyanott egy jó karban lévő járgányos azecskavágó is eladó. Értekezni lehet a helyszínen. 98

**Megbízható fűszerkereskedőség** azonnali, vagy március 1-éi belépésre állandó alkalmazást nyert Széless János fűszerkereskedésében. 94

**!! Édes anyám. !!**

Vesse gygyelmed a két szem világot a Gerzsánnak a zsbipiacon arra a sok szép holmijára, azok között találhat gygyelmed magának mindent, ami szép, ami jó, még olyant is, ami elhajítani való. R ktera fakszik I, Buga utca 9 szám alatt. 102

**Elsőrendű**  
**k é k k ó**

minden mennyiségben kapható  
**410** koronás árban

**Dénes Károly cégnél**  
Gáspár András-utca 4 (Volt Nagyvásári utca)

**Egy fiatal fűszerkereskedőség** alkalmazást kerer, — Esetleg vidékre is. — Cím a kladóhivatalban. 90

**MEGHÍVÓ.**

**A „FRUKTUS” Részvénytársaság Kecskemét, Kecskeméti Gyümölcs-, Zöldség-, Szőlőtermelők Értékesítő Részvénytársasága**

1923 február hó 25-én délelőtti fél 12 órakor saját helyiségében (Széchenyi-tér 5) tartandó

**V. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSERE**

a t. részvényesek tisztelettel meghívatakn.

**A közgyűlés tárgysorozata:**

1. A jegyzőkönyvhitelítő bizottság kijelölése.
2. Az igazgatósági jelentés.
3. A lefolyt V. üzletév zárszámadásának előterjesztése, a mérleg megállapítása.
4. Az igazgatóság nyereségelosztási javaslata, a felügyelőbizottság jelentésével kapcsolatban.
5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése.
6. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az elnöknék írásban bejelentettek.

Az igazgatóság jelentése, valamint a felügyelőbizottság jelentése, a mérleg és zárszámadások, a részleteket feltüntető mellékletekkel együtt az intézet hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kecskemét, 1923 február hó 16-án.

Az Igazgatóság

**Figyelmeztetés!** Az alapszabályok értelmében a közgyűlésen résztvehet és szavazati joggal bír minden részvényes, aki részvényét vagy letételi-mismervényét legalább 3 nappal a közgyűlés napja előtt a társaság központi pénztáránál leteszi.

Vagyon		Vagyonmérleg számla		Teher		
1	Pénztár — — — — —	648,071	33	1	Részvényőke — — — — —	12,000,000
2	Ingatlan — — — — —	1,175,636	28	2	Tartalékalap — — — — —	1,795,000
3	Leltár számlák:			3	Nyugdíjalap — — — — —	220,631
	Hordók — — — — —	3,836,342	39	4	Elfogadványok — — — — —	6,000,000
	Pincfelszerelés — — — — —	1,230,999	45	5	Igazgatósági letétek — — — — —	252,533
	Gépkocsi felszerelés — — — — —	34,118	13	6	Határleltáros osztalékok — — — — —	7,190
	Fuvarozási eszközök — — — — —	67,156	—	7	Hitelezők — — — — —	13,709,094
	Irodai berendezések — — — — —	150,718	10	8	Átmeneti teher — — — — —	800,306
	Kosarak — — — — —	299,515	31		Nyereség áthozat 1921. évről — — — — —	4,348
4	Készletek:				Folyó évi nyereség — — — — —	2,293,569
	Bor — — — — —	20,844,164	—			2,297,918
	Takarmány — — — — —	978,212	—			
5	Értékpapírok — — — — —	—	21,822,376			
6	Letétek — — — — —	—	490,300			
7	Adósságok — — — — —	—	252,533			
8	Átmeneti vagyon — — — — —	—	6,696,674			
			379,734			
			37,083,274			37,083,274
			62			62
Költség		Üzleteredmény-számla		Jövedelem		
1	Fizetések — — — — —	1,802,723	—	1	Áruk számlán — — — — —	5,055,955
2	Üzleti költségek — — — — —	968,687	40	2	Hordó kölcsöndíjak — — — — —	2,136,281
3	Fuvarozási költség — — — — —	649,327	—	3	Ilgóságok eladásából haszon — — — — —	2,626,282
4	Ingatlan-költség — — — — —	88,684	—	4	Értékpapír jövedelem — — — — —	16,000
5	Kapitál-költség — — — — —	1,498,892	62	5	Házbér jövedelem — — — — —	12,604
6	Adó — — — — —	2,510,361	—		Nyereségátmozgat 1921-ik évről — — — — —	4,348
7	Nyugdíjalap kamatköltség — — — — —	10,500	—			
8	Jótekmény adományok — — — — —	24,380	—			
	Folyó évi nyereség — — — — —	2,297,918	73			
			75			
			9,851,473			9,851,473
			75			75

Kecskemét, 1922. december hó 31. A Igazgatóság. — Jelen Mérleg- és Üzleteredmény-számlát megvizsgáltuk, a vonatkozó könyvekkel és okmányokkal összehasonlítottuk és helyesnek találtuk. — A felügyelőbizottság